

ଉଗାଣ୍ଡା ରିପବ୍ଲିକ୍ ଏବଂ ମୋଜାମ୍ବିକ୍ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଗସ୍ତ (ଏପ୍ରିଲ୍ 10-15, 2023)

ଏପ୍ରିଲ୍ 15, 2023

10-15 ଏପ୍ରିଲ 2023 ରୁ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଡକ୍ଟର ଏସ୍ ଜୟଶଙ୍କର ଉଗାଣ୍ଡା ରିପବ୍ଲିକ୍ ଏବଂ ମୋଜାମ୍ବିକ୍ ରିପବ୍ଲିକ୍ ଗସ୍ତରେ ଆସିଛନ୍ତି। ସେ 13 ଏପ୍ରିଲରେ ଇଥିଓପିଆର ଆଡିସ୍ ଆବାବାରେ ଏକ ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ଅଟକି ଯାଇଥିଲେ।

2. ଉଗାଣ୍ଡା: 10-12 ଏପ୍ରିଲ 2023 ରୁ EAM ଉଗାଣ୍ଡା ଗସ୍ତ କରିଥିଲା। କାମ୍ପାଲାରେ, EAM ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଏଚ୍ ଇ ଶ୍ରୀ ଯୋଭେରୀ ମୁସେଭେନିଙ୍କୁ ଡାକିଥିଲେ ଏବଂ ତାଙ୍କ ପ୍ରତିପକ୍ଷ, ଉଗାଣ୍ଡାର ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍ ଇ ଜେନେରାଲ ଜେଜେ ଓଡୋଙ୍ଗୋଙ୍କ ସହ ବିସ୍ତୃତ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। EAM ଉଗାଣ୍ଡାର ଜଳ ଓ ପରିବେଶ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହିତ ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବେ EXIM ବ୍ୟାଙ୍କ ଅନୁଦାନପ୍ରାପ୍ତ ପ୍ରକଳ୍ପ ଆରମ୍ଭ କରିଛି ଯାହା ଉଗାଣ୍ଡାର 20 ଟି ଜିଲ୍ଲାର ଅଢେଇ ଲକ୍ଷ ଲୋକଙ୍କୁ ପାନୀୟ ଜଳ ଯୋଗାଇବ। ଉଗାଣ୍ଡା ଏବଂ ଭାରତର ବିକାଶ ସହଭାଗୀତା ସହିତ ସଂସଦୀୟ ସହଯୋଗ ଉପରେ ମତ ବିନିମୟ ପାଇଁ ସେ 25 ଜଣିଆ ସଂସଦୀୟ ଫୋରମ୍ ସହିତ ଏକ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ।

3. ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍। ଶ୍ରୀମତୀ ଲୁକିଆ ନାକତାମା, ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍ ଇ ଶ୍ରୀ ଭିନ୍ଦେଶ୍ୱ ସେସମ୍ପିଜା ଏବଂ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍। ଜେନେରାଲ ଜେଜେ ଓଡୋଙ୍ଗୋ, EAM ଉଗାଣ୍ଡାର ଜିଲ୍ଲା ଠାରେ ଥିବା ନ୍ୟାସନାଲ ଫୋରେନସିକ୍ ସାଇନ୍ସ ୟୁନିଭର୍ସିଟି (NFSU) ର ପ୍ରଥମ ବିଦେଶୀ କ୍ୟାମ୍ପସକୁ ଉଦଘାଟନ କରିଥିଲେ। ବର୍ତ୍ତମାନ ଏକ ଗମନାଗମନ ଭବନରେ ଅବସ୍ଥିତ ଏହି କ୍ୟାମ୍ପସ ତୁରନ୍ତ କ୍ଲାସ ଆରମ୍ଭ କରିବ। ଜିଞ୍ଜାରେ NFSU ର ସ୍ଥାୟୀ କ୍ୟାମ୍ପସ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ EAM ଭାରତ ସରକାର ଏବଂ ଉଗାଣ୍ଡା ସରକାରଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ଏମ୍‌ଓୟୁ ସ୍ୱାକ୍ଷର କରିଛି। ଜିଞ୍ଜାରେ ଥିବାବେଳେ ସେ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ବସ୍ତୁକୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଞ୍ଜଳି ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ। ଏହି ସ୍ଥାନଟି ଚିହ୍ନିତ କରେ ଯେଉଁଠାରେ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀଙ୍କ ପାଇଁ 1948 ମସିହାରେ ନୀଳ ନଦୀରେ ବୁଡି ଯାଇଥିଲା।

4. EAM ଉଗାଣ୍ଡାର ଭାରତୀୟ ସମ୍ପଦାୟ ସହିତ ମଧ୍ୟ ଯୋଗାଯୋଗ କରି ଭାରତୀୟ ବ୍ୟବସାୟ ଫୋରମ୍ କୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିଥିଲା, ଯାହାକୁ ବାଣିଜ୍ୟ, ଶିଳ୍ପ ଏବଂ ସମ୍ପଦାୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍ ଇ ଶ୍ରୀ ମିବେସା ପ୍ରାନ୍ଦିସ୍ ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ। ବାରାଣ୍ଡାସୀରେ ତୁଳସୀ ଘାଟର ପୁନରୁଦ୍ଧାର ପାଇଁ ଉଗାଣ୍ଡାର ଭାରତୀୟ ସମ୍ପଦାୟ ଦ୍ୱାରା ଅନୁଦାନ ପ୍ରାପ୍ତ ଏକ ପ୍ରକଳ୍ପ ମଧ୍ୟ EAM ଆନୁଷ୍ଠାନିକ ଭାବରେ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା। EAM ମଧ୍ୟ କାମ୍ପାଲାର ସ୍ୱାମିନାରାୟଣ ମନ୍ଦିର ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ।

5. ଇଥିଓପିଆ: EAM ତାଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଡେପୁଟି ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ବ Foreign ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍ ଇ ଶ୍ରୀ ଡେମେକେ ମେକୋନେନଙ୍କୁ ଭେଟିଛନ୍ତି। ଜାତିସଂଘ ସମ୍ବନ୍ଧୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ସହିତ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ, ଆଞ୍ଚଳିକ ଏବଂ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା।

6. ମୋଜାମ୍ବିକ୍: 13-15 ଏପ୍ରିଲ 2023 ରୁ EAM ମୋଜାମ୍ବିକ୍ ଗସ୍ତ କରିଥିଲା। 2010 ମସିହାରୁ ଭାରତର ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଏହା ପ୍ରଥମ ଗସ୍ତ ଥିଲା। ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ସେ 5 ମିଲିଟ ଆୟୋଗ ବୈଠକର ସହ-ସଭାପତି ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଏଚ୍ ଶ୍ରୀ ଫିଲିପ ଜାକିଣ୍ଡୋ ନ୍ୟୁସିଙ୍କୁ ଆହ୍ୱାନ କରିଥିଲେ। ତାଙ୍କ ପ୍ରତିପକ୍ଷ ମୋଜାମ୍ବିକାନ୍ ବୈଦେଶିକ ମନ୍ତ୍ରୀ ଏଚ୍ ଇ ଶ୍ରୀମତୀ ଭେରୋନିକା ମାକାମୋ ଲୋଭୋଙ୍କ ସହ ପରିବହନ ଏବଂ ଯୋଗାଯୋଗ ମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ମୋଜାମ୍ବିକ୍ ସରକାରଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କୁ ଭେଟିଛନ୍ତି। ଏହି ବୈଠକରେ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ, ଆଞ୍ଚଳିକ ଏବଂ ଆନ୍ତର୍ଜାତୀୟ ପ୍ରସଙ୍ଗଗୁଡ଼ିକ ସହିତ ବିଭିନ୍ନ ବିଷୟଗୁଡ଼ିକ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ କରାଯାଇଥିଲା। ଜାତିସଂଘ ସମେତ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ଫୋରାରେ ସହଯୋଗ ସହ ଜଡ଼ିତ ପ୍ରସଙ୍ଗ ଉପରେ ମଧ୍ୟ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା।

7. ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ EAM ପରିବହନ ଏବଂ ଯୋଗାଯୋଗ ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ଟ୍ରେନରେ ଯାତ୍ରା କରିଥିଲା ଯାହା ମୋଜାମ୍ବିକ ଦ୍ୱାରା ଭାରତୀୟ ଅନୁଦାନ ପ୍ରାପ୍ତ ଲାଇନ୍ ଅଫ୍ ଲୋକେସନ୍ (LoC) ଅଧୀନରେ କ୍ରୟ କରାଯାଇଥିଲା । ରେଳ ଭିଡିଭୁମି ମୋଜାମ୍ବିକରେ ଉପଲବ୍ଧ ଥିବା ସୁବିଧାଗୁଡ଼ିକୁ ବୃଦ୍ଧି କରିବ ଏବଂ ଲୋକଙ୍କୁ ସହଜ ପରିବହନ ମାଧ୍ୟମ ଯୋଗାଇବ । ସେ ଭାରତ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା LoC ଅଧୀନରେ ନିର୍ମିତ 132 କିଲୋମିଟର ରାସ୍ତାର ଏକ ଅଂଶ ଥିବା ବୁଜି ନଦୀ ଉପରେ ଏକ ସେତୁ ମଧ୍ୟ ଉଦ୍ଘାଟନ କରିଥିଲେ । ମୋଜାମ୍ବିକୀୟ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ସହ ବୈଦେଶିକ ବ୍ୟାପାର ମନ୍ତ୍ରୀ ଟିକା ଭରିବା ଏବଂ ଶେଷ କରିବା ତଥା ବିଭିନ୍ନ ଔଷଧ ଉତ୍ପାଦନ ପାଇଁ ଭାରତରୁ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ସ୍ଥାନାନ୍ତର ସହିତ ନିର୍ମିତ ଏକ ଫାର୍ମାସୁଟିକାଲ୍ ଉତ୍ପାଦନ କମ୍ପାନୀ ପରିଦର୍ଶନ କରିଥିଲେ ।

8. ମାପୁଟୋରେ ରହୁଥିବା ଜୀବନ୍ତ ଭାରତୀୟ ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ସହିତ EAM ର ମଧ୍ୟ ପାରସ୍ପରିକ ସମ୍ପର୍କ ଥିଲା । ଏହି ଗସ୍ତ ସମୟରେ ସେ ରାଜଧାନୀଠାରୁ ପ୍ରାୟ 80 କିଲୋମିଟର ଦୂରରେ ଅବସ୍ଥିତ ମାଲାପୁଟୋରେ ଥିବା ଶିବ ମନ୍ଦିର ଏବଂ ସଲାମଙ୍ଗାର 110 ବର୍ଷ ପୁରୁଣା ରାମା ମନ୍ଦିରରେ ମଧ୍ୟ ପ୍ରାର୍ଥନା କରିଥିଲେ ।

9. ଏହି ଗସ୍ତ ଏହି ଦେଶଗୁଡ଼ିକ ସହିତ ଉଚ୍ଚ ସ୍ତରୀୟ ଯୋଗାଯୋଗ ପାଇଁ ଏକ ସୁଯୋଗ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲା ଏବଂ ଭାରତ ସେମାନଙ୍କ ସହ ଉପଭୋଗ କରୁଥିବା ବନ୍ଧୁତ୍ୱର ଦୃ bond ବନ୍ଧନକୁ ଆହୁରି ଦୃଢ଼ କରିପାରିଥିଲା ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଏପ୍ରିଲ 15, 2023